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Korunk irodalmában, művészetében vannak 
olyan sorsok, életutak, amelyek tudatunkba 
égetett metaforaként hordozzák nemzetünk és 
jelenünk minden kálváriáját. És léteznek alko-
tók, akik képesek saját végzetüket magas szín-
vonalon megjeleníteni, ahogy Serfőző Simon 
is teszi. Serfőző Arcunk az ég című, méretében 
is tekintélyes könyvének az alcíme – Össze
gyűjtött versek 1959–2019 – nyomban elárulja, 
hogy hatvan év lírai termését tartalmazó ösz-
szegzés. A kötetcím szerint az Isten képmására 
teremtett ember az égi lét várományosa – így 
emberi méltóságunk záloga Isten égi egyete-
mességének megtalálása.

Az 1942. október 24-én, Zagyvarékason szü-
letett költő betanított munkásként, nagyingá-
zóként végigjárta a szocialista magyarországi 
lét pokolbugyrait. Életének legterjedelmesebb 
korszaka Miskolchoz kötődik. Kivételes tehet-
ségének kibontakozását 1966-ban megjelent 
első kötete, a Hozzátok jöttem indította útjának. 
Két évvel később a Napjaink című központi je-

lentőségű vidéki folyóirat meghatározó szemé-
lyiségévé, szerkesztőjévé vált, majd a rendszer-
változást követően a Felsőmagyarország Kiadó 
igazgatója lett, e munkát az utóbbi esztendők-
ben Budapestre költözve is folytatja. Elsősor-
ban költőként ismerjük, de kiemelkedő műve-
ket teremtett prózában, drámában is. Serfőző 
Simon a Hetek néven ismert költőcsoport kép-
viselője, melynek tagjai (az elhunyt Raffai Sa-
rolta, Bella István, Kalász László, Ratkó József 
mellett az élők, Ágh István, Buda Ferenc, Ser-
főző Simon) a magyar irodalomnak nagyrészt 
vidéken élő, vagy onnan elszármazott, a hat-
vanas években kibontakozó emblematikus, 
meghatározó személyiségei. Hasonlóképpen  
a valamivel később indult Kilencekhez (Mezey 
Katalin, Győri László, Kiss Benedek, Konczek 
József, Kovács István, Péntek Imre, s a sajnos 
immár elhunyt Oláh János, Rózsa Endre, Utassy 
József), akik a társadalom margójára szo rultak, 
a legkitaszítottabbak, legelnyomottabbak nevé-
ben szólnak. A népi-nemzeti irodalom ikonjai, 
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Illyés Gyula, Németh László, Nagy László, Ju-
hász Ferenc, Csoóri Sándor mitizáló hangnemé-
hez képest új hangot képviselnek, lírai realista 
hitelességgel közvetlenül szólnak a nemzet kál-
váriájáról, és egyértelműbben vallják elődeik-
nél, hogy nemcsak a létező, hanem az eszmei 
szocia  lizmus is megbukott az 1956-os forrada-
lomban.

Serfőző Simon kötetének tizenöt ciklusba 
foglalt, megközelítően négyszáz versében elénk 
tárja, hogy a szovjetek felszabadulásnak ke -
resztelt megszállása után elkezdődött a ma-
gyar vidéki élet szisztematikus felszámolása.  
A költő a magyar nemzet sorskérdéseiben gon-
dolkodik, közelebbről: a nép legelnyomottabb, 
perifériára szorított rétege, a szegényparaszt-
ság és a város peremén élő munkásság jajkiál-
tását szólaltatja meg (Petőfikeresőben, Egykék 
országa). Utóbbi versben a szovjet elnyomókat, 
az államszocializmus képmutatását és az egyes 
emberek önzését együtt vádolja: „Nem fontolják 
értő gondjaink, / hogy itt neveltessen is élet, / 
hogy belátná az értelem, / föléli Magyarország 
e népet.” A jövendőt láttató fárosz kétségbeesé-
sével, a látomásos költészetnél és a szocializ-
musban dívó parabolizmusnál konkrétabban 
vall a nemzethalál lehetőségéről: „Mindennap-
jaink: rablógazdálkodóink / kihasználják ma-
radék erőnket. / Küszködik az évek mélyeiben, 
/ a fiaiból kifogyó élet, / hogy ne élnénk szegé-
nyen. / S nincs belátással az önzés. / Az iram 
vezényel” – írja ezt a költő az 1963–1990-ig tar-
tó kegyetlen, képmutató világban. 

Serfőző Simon újkori verseiből az is kiderül, 
hogy az utóbbi évtizedben elkezdődött biztató 
tendenciák, a legújabb kori vidékfejlesztés da-
cára sem sikerült még fölszámolni az ezredfor-
dulós globalizáció, a migráció súlyos terheivel 
megfejelt vidéki élet és a fővárosi peremlét hát-
rányait. A Nem ilyenek voltunk című költemény-
ben a fiatal nemzedékek szűklátókörű álkonk-
rétságba fulladó szemléletét ostorozza: „Mi 
nem ilyenek voltunk, / nem ilyen összecsukott 

szárnyúak. / Nem ilyen lehajtott napraforgó-
fejűek, / nem ilyenek.”

A kötetben egymást váltogatják a kötött for-
mavilágú, a belső ritmikára hangolt, a metru-
mokat szabadon kezelő formai elemek és az 
újszerű szókapcsolatokban lubickoló, lírai rea-
lista versbeszéd. Nem idegen tőle a játékos, 
könnyeden népdalos, groteszk mondókás tónus 
sem, például a Földön járó, Úgy kellett, Játék című 
versekben. „Két suhanc gally közül / melyik az 
erősebb? / Pókfonalat fognak / és nekigyürkőz-
nek / Húzzák a két végét, / izmuk is kidülled. / 
Feszítik, rángatják / míg – belezöldülnek” (Játék). 
A gyönyörűségesen szomorú és árva vidék drá-
máját számos szikeéles, puritán és mellbevágó 
metaforában láttató költemény, mások mellett 
az Őszvég című vers vetíti elénk: „A tehénszu-
szogások ösvényein / a csordát / már nem haj-
tották ki / az átfázott gyepre. / Köd robban /  
a hörcsöglakta földháton, / ott már tél lehet.”  
E költészet bővelkedik az egyszerűnek látszó 
szavak különleges szókapcsolattá, metaforává 
szublimálásában, például a „tehénszuszogások 
ösvényei”. S legalább ennyire különleges e vers 
befejezése is. „Sietek, / összeterelem, / mint  
a libákat / hazahajtom a környéket”. Az utolsó 
három szó a látomások szintjére emeli a vers-
remeklés egészét.

 A falusi lét szépségét az ecsetre kívánkozó 
táj, a szülői szeretet, a zárt közösségek össze-
tartása, erkölcsmegtartó ereje hordozza. Drá-
máját és nyomorúságát mutatják föl a nép te le-
nedő házak, a lepusztult környék, az ingázásból 
adódó eltávolodás fájdalma. Az otthon mindig 
is a szülőhely, és annak legerősebb kötőeleme, 
az anya iránti szeretet. Ez marad a költő számá-
ra, ahogy ezt a Félország, félvilág című mesés 
verslátomásban örökíti meg. Az anya képviseli 
elsősorban a gyermekkor legendáit, amelyek-
től a vándoréletre kényszerített költő egyre 
inkább távolodik, sőt elszakad: „Azóta se látsz. 
Félország, / félvilág eltakar”. És megfogalmazó-
dik az alkotói hitvallás is: „De sorsodat, / gúnyás 
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szegénységed / az országban / én sikoltom, / 
halálodat is majd / én tanítom”. 

Az újkori költeményekben megerősödött 
élet-halál alapkérdéseinek, a létfilozófia gond-
jának versbeli kifejeződése 
is, például az Útjában az idő
nek, a Túl sok a fény?, a Ma
gaslanak fennen, az Itt élnem 
című költeményekben. Idéz-
zünk a legutóbbiból: „Pillan-
 tásom már a Napé legyen. / 
Ébredésem a reg geleké. / 
Lépteimmel utak haladja-
nak. / Szavam legyen a má-
soké” (Itt élnem). E nagy-
szerű megaversben a „Déva 
vára ország” siratása mellett 
a keresztény ember túlvilág 
bizonyossággá erősödött 
menny-hite is kifejeződik: 

„Osszam szét magam, / éle-
tem azok közt, / akiktől kap-
 tam: / a mennytől és föld-
től / akié voltam.” Ezekben 
a nagy versekben és az aján-
lásokban Serfőző felmutatja 
a nemzet megannyi fájdal-
mát égbe kiáltó ikonokat, 
Adyt (Ady Endre nagyváradi 
emléktáblájánál), Nagy Lász-
lót (Nagy László), Csoóri Sán-
 dort (Nagyon messze), Csurka 
Istvánt (Ma  gaslanak fennen). 

Serfőző Simon legújabb 
verseiben az egye temesség 
világirodalmi nagy példákkal egyenrangú vers-
foglalatban jelenik meg. Filozofi kussá csiszolt 
jelen idejű lírája a láto másosan összetett, Eliot-
i, Ezra Pound-i köl tészetideált is megvalósítja 
sajátosan magyar köntösben: „A szó / ne engem 
emlegessen, / napsütésről beszéljen inkább, / 
amelynek mintha nyári fényessége / lenne az 
én ingem” (Ne engem emlegessen). Egy tatártól, 

töröktől, némettől, Moszkvától, Brüsszeltől 
megfejelt Trianontól szenvedő ország poétája 
többet tud a mai fejlett Nyugat prókátorainál. 
Mi a saját történelmi és személyesen is átélt 

stigmáink révén azt is át-
érezzük, amit a Jánosi Zol-
tánhoz címzett Örök veszte
sek című vers is meg fo  gal maz, 
bár a gyökértelenek közül 
sokan még ma is csak kóbor 
hazalátogatók lesznek. Ám 
nekünk, magyaroknak, ve-
lük ellentétben „megmarad-
tak a templomok, / s mind a 
temetők. / Minekünk még 
megmaradt / az itteni Nap, 
a fennvaló ég, / ami – ki tud-
ja – / nekik megmarad-e 
még?”

Jánosi Zoltán irodalom-
történész majd’ öt  ven ol dal-
nyi kiváló tanulmánnyal te -
szi még megközelíthetőb bé 
Serfőző Simon költészetét.  
A Harmatból sziklát görgetsz 
című dolgozatból idézve: Ser-
 főző Simon „a nemzet törté-
nelemből, sorsból lí  rává lob-
bant lelkiismere teként szól 
előbb a vidék Magyarorszá-
gának, majd a teljesebb ha-
zának a századok óta a lét 
igazi értékei alá szorított 
emberi közösségei nevében.” 

E kötet ritka különleges-
 sége, hogy ha elhagynánk a ciklusok rendjéből 
kiderülő évszámokat, szinte lehetetlen lenne 
megállapítani, hogy az egyes versek az ifjú, 
vagy az érett korú költőtől származnak. Már 
fiatal korában a vérbeli költő szólalt meg belőle, 
s a jelenkori művek is az örök ifjúság lebírha-
tatlan erejétől izzanak.

Pósa Zoltán

A fal


